

Franqueo concertado

La Voz de Mondoñedo

Franqueo concertado

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo, un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 >
Extranjero, un año	10'00 <
Número suelto	0'10 >
Atrasado	0'20 >

Año XVIII

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos precios convencionales

SE PUBLICA LOS LUNES

Mondoñedo 28 de Marzo de 1921

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración:

2—Cándido Martínez—2

N.º 968

La Mezquita de Córdoba

(RECUERDOS)

En una tarde tibia, con pájaros que beben el sol en los arroyos, vuelos dorados, aire grave y golpes menudos de reloj, visité Córdoba. En macetas descoloridas se desmayaban los claveles de ilusión, soñando en las rosas asentes y un llanto nervioso, un grito supremo les hacia temblar, borrándose sonrisas amargas en sus cálices blondos, que se encendían y apagaban por instantes en el misterio del crepúsculo.

Y tenían algunos de ellos gestos lánguidos de sonrisas forzadas cual palabras débiles con angustia tímida como si al caer de sus sus labios marchitos se helasen faltas de cordialidad, delirante oleaje de voces llorosas enire rumor de besos sobre un cadáver...

Bajo cielos intocados, ante horizonte circunscripto y diminuto de colinas cetrinas, desfilan apacibles los pastores con rebaños sumisos, que decoran la llanura roja. Vuela un enjambre de abejas luminosas que tuvieran sus colmenas en las estrellas del cielo y sobre los claveles desalentados, músicas ricas y suaves como la caricia de la brisa en la Rosaleda del Retiro una tarde de Junio, ruedan con actitudes prodigiosas escoltadas todas las sonoridades verbales del afecto puro, con aroma de aldea bíblica.

La Mezquita de dulces ojos oyendo, espiritualizado por la distancia, el sollozo de una fuente, cual niño tímido con respeto religioso mira el volcán escarlata del sol que huye y la abandona y esos ojos cordobeses que oran irisados en lágrimas, cristalinos se elevan al cielo en joyado de sedas y sus labios reseco mutitan, temblorosos, palabras fatigadas.

En sus manos en cruz, en sus ademanes lentos, sigilosos, en su afilido y ahogado suspirar, en sus palabras bruscas, se adivina el esfuerzo de no estallar en sollozos; en su rostro pensativo, hace su aparición misteriosa y lejana la perplejidad, en su mirar melancólico se adivina la visión de todos los desconosidos, sintiendo ennoblecidos sus afectos heroicos por desesperación candorosa y juvenil...

Cual fantasma surgido de alguna tumba olvidada, a donde ninguna sombra va a rezar, se tinta con livideces de marfil, ungida con reflejos cansados de aflicción, clavado en su alma meridional el puñal elegante y sutil de un recuerdo doloroso. Lasauras misericordiosas, ingenuas aromadas por las florecillas del campo la besan, sin tormentos, todo dulzura y compasión. La soledad ora. Las alas del ensueño se despliegan ateridas, con mendicidad de afectos, buscando refugio en el arte, escuchando un violín pulsado por manos angelicales, en cuya caja sonora, dialogan las sublimes ternuras espirituales, y allá lejos, en una negra montaña, con un lujo de flores funerario y catalán como el Infortunio, como la Ingratitud, viven las tiernas amapolas nuevas, cubriendo con sus sedosos pétalos, tumbas

moras; el paisaje se pinta con claro obscuro de abnegación, temblando en las sendas mudas y solitarias almas azules, con casta belleza de sacrificio en una alfombra grana.

La Mezquita retuerce con frío eléctrico sus manos eucarísticas, medrosa de sentir las yertas; sus ojos de imagen española con ternezas arreadoras y tenacidad alemana se fijan impávidos en el rastro de luz enigmática que el sol dejó; absorta en el pardo crepúsculo campesino recuerda Rimas de Bécquer y dice:

“Como yo te quiero, desengaña te, así no te querrán,
Yo te quiero mucho no me dejes sola
Yo te quiero mucho, para dejarte ir,
No me abandones,
Conmuevante mis lágrimas,
No lances ese adiós”.

Con ademán imponente, lento, resignado, sus ojos cubrió palideciendo las huellas cárdenas de su rostro desesperanzado, mientras unas campanas tañen solemnes, tardías, doblan a muerto. Las estrellas pestañean...

Quiere el alma saciar su sed de paz abrasadora, en una fuente sagrada; el corazón que llora sumergirse en una paz bienhechora. Del cielo bajar parece misterioso encanto. ¡Oh noche silenciosa que te aproximas para consolar a los tristes, toda de plata y mañá!

Todo enmudece velando un cariño difunto. El sol huyó. Hiela Corre un aire fuerte y seco. Los canarios se erizan y también tiemblan. Los murciélagos cruzan veloces. Los claveles atónitos dialogan... Hay que meditar. Silencio.

ALFONSO HELLER

La Semana Santa

Los cultos en el presente año se celebraron con la solemnidad de costumbre, y con gran concurrencia de fieles, que visitó los Sagrarios y concurrió a los Oficios divinos y a escuchar a los oradores, de los cuales merecen especial mención el Profesor del Seminario D. Francisco Fanego Losada y el Rvdo. Padre Pío, Pasionista, en los sermones del Mandato y Soledad, que agradaron en extremo al público concurrente.

La procesión del Santo Entierro se inició con gran brillantez, aun sin la acostumbrada asistencia del Rvdo. Prelado, quien por prescripción facultativa no pudo concurrir, como era su deseo. Conducía el guión el señor Juez de primera instancia D. Odón Colmenero, portando las cintas los Sres. Registrador de la Propiedad D. Fermín Díaz y el Notario D. José Barja.

En la Presidencia figuraba el Alcalde señor Alvarez-Mon, una numerosa representación del Ayuntamiento, los Sres. Jefes y Oficiales de esta Caja y Batallón de Reserva y otras significadas personas de la localidad. En las filas, nutridas de fieles con alumbrado, figuraba buen número de obreros con su estandarte.

A menos de medio camino la procesión, un chubasco que ni de encargo, obligó a acelerar la marcha regresando a la Catedral rápidamente, y desluciendo mucho tan majestuoso

acto, a cuya terminación cesó la lluvia quedándose una tarde espléndida.

A las siete la procesión de la Soledad recorrió también las calles de costumbre, bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde Sr. Pérez Rodríguez y los Concejales señores Paredeiro y Penelas; conducían el guión el Concejal Sr. González, portando las cintas su compañero Sr. González Rilo y el Oficial de Correos Sr. Michelena.

La banda municipal concurrió a ambas procesiones, ejecutando bonitas marchas fúnebres.

Un suceso desagradable dió lugar a muchos y regocijantes comentarios. El viernes, próximamente a las 11, en momentos en que se celebraban los Oficios en el monumento erigido en el traseco de la Catedral, la numerosa concurrencia fué sobrecogida de espanto por un ruido tremendo que resonó como un trueno en todas las naves del templo, y vió que el Rvdo. Prelado, capellanes y capellanes que se hallaban sobre el piso portátil del monumento, desaparecieron como si los tragase la tierra; como por escotillón diríamos si nos hallásemos tocados de la irrespetuosidad ambiente... El piso, falto del apoyo de un tablón que cedió por donde se hallaba podrido, se hundió en su mayor parte, yéndose al suelo todas las referidas personas. Celebra nos sinceramente que el accidente no tuviese más importancia que el natural susto.

Y fuera del chubasco a que nos hemos referido, el tiempo se mostró excelente contribuyendo a la mayor brillantez de estas prácticas religiosas.

Y enhorabuena al Párroco de Santiago señor Agrelo, sobre quien cargó este año todo el peso de la organización de las procesiones.

Primavera milagrosa

Llegó la Pascua florida... ¡Alabemos al Señor! que hay fiesta en los corazones y gloria en mi corazón. Un repique de campana anuncia que resurgió el sol de la Primavera, entre nubes de arbol. Ha florecido el almendro junto al rosal de pasión, y en los pechos juveniles ha florecido el amor. Brilla una luz en los ojos más viva que la del sol, que pone incendio en las almas y hoguera en el corazón. El agua de los arroyos canta su nueva canción, y las palomas arrullan un nuevo canto de amor. Está el romero florido y las acacias en flor, por los besos ardorosos que el sol de Marzo les dió. Hay fiesta en los corazones y gloria en mi corazón, porque la Pascua florida les trajo anhelos de amor.

J. MUÑOZ SAN ROMAN

POETAS GALLEGOS

Homenaje a Noriega Varela

Según leemos en el diario portugués «Jornal de Noticias» se reunió en Viana el «Instituto Histórico do Minho», para celebrar un homenaje al inspiado poeta gallego Antonio Noriega Varela, que en sus libros «Montañas» y «Do Ermo» cantó en delicadas estrofas las múltiples bellezas de nuestra tierra y del agro orensano.

Constituyó el acto una espléndida manifestación de cultura, en que se puso de relieve el interés con que en la nación vecina se sigue el movimiento literario gallego.

Se leyó en la fiesta una carta del literato portugués Gervaeus y Rodríguez, ofreciendo al Instituto el último de los libros publicados por el gran vate montañés y una poesía del poeta y periodista vigués D. Avelino Rodríguez Elías, nuestro querido amigo.

Estudiaron la personalidad de Noriega Varela los escritores lusitanos Silva Campos, Eduardo Sarmiento y Julio de Lamus, ponderando todos ellos los méritos de nuestro admirado paisano.

Noriega Varela, a quien felicitamos efusivamente por este homenaje justamente merecido, porque él y Cabanillas son en la actualidad los más grandes poetas gallegos, fué proclamado socio correspondiente del «Instituto Histórico».

DIEZ MILLONES PARA LOS MAESTROS

Las plantillas definitivas

En el Consejo de ministros se ha acordado que sea prorrogado el presupuesto actual para regir en el próximo año económico, pero incluyendo en él un aumento de diez millones de pesetas para mejorar las escalas de los maestros en sus nueve categorías.

En su consecuencia, la primera categoría se compondrá de 71 plazas de uno y otro sexo, con ocho mil pesetas; la segunda de 141, con siete mil; la tercera de 292, con seis mil; la cuarta de 494, con cinco mil; la quinta de 705, con cuatro mil; la sexta de 1.299, con tres mil quinientas; la séptima de 2.256, con tres mil; la octava de 3.384, con dos mil quinientas, y la novena de 5.499, con dos mil.

Felicitamos a los maestros por esta justa mejora que se les otorga.

En Foz

El próximo día 1.º se inaugurará en la villa de Foz una Academia preparatoria para Bachillerato, Magisterio, Carreras especiales y Francés, dirigida por el ilustrado Oficial de Aduanas don Justo Iribarren, con la colaboración de los competentes Maestro Nacional don Andrés Gómez y el Oficial de Telégrafos don Félix Pérez.

Les deseamos los mayores éxitos y felicitamos al pueblo de Foz por contar desde ahora con un centro de cultura, cuyos beneficios son de tan provechosos resultados.

El último peldaño

No es secreto para nadie que el *Conglomerado de Acción Social* tiene por uno de sus órganos en la prensa, un papelucho donde sin el menor recato ni eufemismo se insulta a muchas familias y personas respetabilísimas y cristianas de la ciudad y de fuera de ella, se las injuria y calumnia en la forma más grosera y descarnada, sin consideración, como ya hemos dicho en números anteriores, a edad, sexo ni categoría social.

Si alguien lo pusiese en duda baste saber que está dirigido por el (presidente o secretario) del Sindicato católico de San Lázaro.

En el número último de ese libelo, baldón de la cultura mindoniense, se llega a lo inaudito en cuanto a injurias y calumnias, a diferentes personas, algunas de las cuales piensan vindicar su honor ante los Tribunales.

No hay ya otro peldaño más bajo en la grosería y procacidad escritas.

Y nosotros preguntamos a quien puede y debe responder: ¿Un papel de esa índole puede entrar en ningún hogar cristiano, o siquiera donde haya un poco de amor a la cultura? ¿Puede tolerarse que un miembro principal de un sindicato que se titula *católico*, dirija un periódico que seguramente no tiene precedente en España por su bajeza moral e incultura? ¿Es ese el catolicismo que manda la Iglesia de Jesucristo y proclaman sus pastores?

Llegamos a un terreno en que ya no es posible el silencio, y accediendo a los múltiples ruegos y cariñosas exigencias de respetables personas, pensamos hablar claro, para que no se cubran con el manto de la irresponsabilidad de testaferreros ignorantes los verdaderos autores de tanta miseria.

Ramón Fernández Mato

Tan alta en tu figura se desliza la curva consagrada de tu frente que al asomar el sol por el Oriente es lo primero donde basa el día.

De tí hizo un para-rayos la Poesía que se clava en el cielo transparente para arrancar de Dios la chispa ardiente y volverla un sustento de Armonía.

Santo Pan de aliento literario que el cielo cosechó para tu Hostiario y le infundió del genio la grandeza.

Artista en quien tocó Dios con su vara: postrado en el altar ante la ara, ¡Dame la Comonión de tu B. Il. zel!

SALVADOR RUEJA

(De *Vida Gallega*).

La carretera de Vivero a Meira

Nuestro querido amigo el diputado a Cortes Sr. Lázaro, que un día ni un momento los intereses de Meira, ha conseguido que se active el expediente a fin de sacar a subasta los cuatro trozos que faltan para terminar la carretera de Vivero a Meira, de tanta utilidad a esta población.

Van tan adelantados los trabajos de dicho expediente, que ya se están rectificando en las Alcaldías respectivas las relaciones de propietarios interesados en la expropiación.

Como sabemos que son muchos los que ansían ver terminada esa vía, con gusto publicamos esta noticia que han de leer con agrado.

NOTICIAS

Instrucción pública

De Real orden publicada en la «Gaceta» de Madrid, del 22 se concede ascenso a 2.500 pesetas por corrida de escalas, a D.^a Evarista Balsa, maestra de Neira de Jus; don Ramón Vázquez, de Alfoz; D. Celestino Rodríguez, de Pastoriza; D. Ramón Rodríguez de Pombeiro y D. José C. Anillo, de Siallo, y el mismo día 24 la Sección Administrativa circuló todas las órdenes y anteayer, sábado, se enviaron a la Ordenación de pagos del Ministerio, las nóminas extraordinarias para abonar a los ascendidos las diferencias de sueldos que les corresponden.

Los carrromatos

Se ha dispuesto por la Dirección general de obras públicas que a partir de primero de Abril próximo no podrán circular por las carreteras y caminos vecinales carros ni carretas de dos ruedas arrastrados por tiros de más de cinco caballos.

De Correos

Ha salido para Madrid con objeto de examinarse en el último ejercicio de oposiciones al Cuerpo de Correos el estudioso joven D. Justo Díaz Leivas.

Le deseamos el mayor éxito.

De baile

Ayer, lunes, celebróse en el salón teatro del Casino, y amenizado por la rondalla «La Lira» que dirige el simpático Castañeda, un espléndido baile, en el que reinó la más franca alegría y se pasaron unas horas agradabilísimas, excepción hecha de un *agrío* que, haciendo el ridículo y con invitación *falsificada* pretendió *colarse* en el salón; pero, el portero, que no es ciego, y después de *semblantearlo*, le dijo que *spiantase*.

Las niñas, radiantes de belleza, daban al salón un ambiente de alegría superior, y había alguna *negra* que paraba los relojes. ¡Esas son mujeres!

Todos los concurrentes fueron obsequiados con pastas y licores.

Y... hasta otra, que será pronto.

Caminos vecinales

El Ayuntamiento de Abadín solicitó del Gobierno civil la instrucción del oportuno expediente para la declaración de utilidad pública de los caminos vecinales que se publican en el «Boletín Oficial» del 22.

La Capellanía del Hospital de Ferrol

Por fallecimiento del Presbítero don José Durán, de grata recordación, que venía desempeñándolo, se anuncia la vacante del cargo de Capellán del Santo Hospital de Caridad, de aquella ciudad.

Las solicitudes pueden dirigirse dentro del plazo de veinte días a contar de su anuncio en el «Boletín Oficial», de la provincia, al Sr. Cura párroco de San Julián, Capellán mayor de dicha santa casa.

Automóviles 'FIAT'

Agente:
Juio Desronces

Mondoñedo

Stock.	Magnetos.
Neumáticos.	Carburadores.
Autos.	Bujías, platinos.
Velos.	Carbones
Banquetes macizos.	y accesorios.

Automóviles de alquiler

COCINAS

Legítima y verdadera («MARCA REAL»)

Patente de invención número 72.759

Propias para todos los usos, sean ellos de la clase que fueren e ideales para casas de labranza, yendo en este caso provistas de caldera apropiada para la comida del ganado y coladas de la ropa y horno especial para hacer pan admirablemente. En cualquiera de los casos admite mi cocina

(MARCA REAL)

los servicios de termo-sifón para producción de agua caliente para el baño y demás, así como el de calefacción.

Es detalle de gran importancia tener en cuenta que siempre en todos los casos anteriores y con cuantas combinaciones y servicios se quiera haga mi cocina

(MARCA REAL)

funcionarán todos ellos con UN UNICO GASTO DE LEÑA O CARBON, según para el combustible que la misma se quiera.

Obreros especialistas para las instalaciones
Pídanse detalles, presupuestos, catálogos y demás gratis a

Juan Fernández Real. — VIGO

De Teléfonos

La Diputación provincial, en sesión del día 22, acordó informar favorablemente la proposición de los señores García, Basanta, Otero, y Pardo y Pardo D. Antonio, respecto a la instalación de una red telefónica que una el mayor número de pueblos de esta provincia.

Sería una mejora de suma importancia para estos pueblos.

Una insidia

Los dos órganos, mayor y menor del *Conglomerado*, obedeciendo a una consigna se permiten insinuar que pueden ser colocada la bomba para producir ciertos efectos, representándose —dice— una comedia cómica trágica, especie que repiten a coro en los diversos pueblos los afiliados a aquella entidad.

No está mal la insidia; pero eso se llama pasarse de listos, porque en cuanto a eso, como a los fines que persigue dicho *Conglomerado*, estamos todos al cabo de la calle, aunque no hubiésemos oído las amenazas de palabra y leído las escritas tantas veces por los que entienden que no hay más voluntad que la suya.

Aniversario

El próximo viernes, día 1.º, se celebrarán en la Parroquia de Santiago y de siete a nueve, misas rezadas por el aniversario del alma de D. José Casares Hernández y la de su esposa doña Etadía Miguel.

Se duplica la asistencia.

Los que viajan

Acompañado de su distinguida señora hállase en esta ciudad al lado de su apreciada familia el joven mindoniense D. José Vázquez Mon, que procedente de la Argentina, pasará una temporada en esta ciudad.

Reciba nuestro efusivo saludo.

Automóvil — :

: — : de alquiler

Se pone al servicio del público un automóvil TURISMO.

Para informes dirigirse a Juan Rico Prieto. — Marqués de Rodil 15
Mondoñedo

Las mejores poesías (liricas) de los mejores poetas

Éxito sin precedentes en la moderna producción española

TOMOS PUBLICADOS

Heine	Carduci
Leopoldo	Dante
Shelley	Lord Tennyson
Shakespeare	Balmont
Victor Hugo	Horacio
Wordsworth	Goethe
Pascoeas	Carrasquilla
Verlaine	Maragall
Musset.	Lord Byron
Novalis	Morike

Precio de cada tomo: — Ptas. 1'50

En la Librería de Mancebo

PARA PRIMAVERA Y VERANO

TODAS las revistas de MODAS
Librería de Mancebo

LA CASA DE LA TROYA

Apareció la nueva edición
Librería de Mancebo

Encuaderne V. sus libros en casa de Mancebo de Mondoñedo

LAPICES	Estimperia
AFILALAPICES	de fino y barato
PORTALAPICES	
SUGETALAPICES	
GUARDAPUNTAS LAPICES	
LAPICES MECANICOS	
— Librería de E. Mancebo —	

Imp. de Mancebo. — Mondoñedo

El primer coche francés construido en serie.

PRODUCCION DIARIA: 300 COCHES

El 10-18 H. P. **Andre Citroén** es el automóvil MAS ECONOMICO

Consumo 7 litros y medio cada 100 kilómetros

El Citroén es **ELEGANTE**

El Citroén es **SOLIDO**

El Citroén es **ECONOMICO**

El Citroén es el único coche **AL ALCANCE DE TODOS**

En el Concurso de Consumo del Mans (Francia), un torpeda CITROEN con cuatro personas cubre 180,280 kilómetros con 8 litros 400 de carburante, o sea 4 litros 650 por 100 kms.

Primer premio de la clasificación general, por el menor precio de costo por persona transportada, o sea: 2,39 céntimos por kilómetro.

El 10-18 H.P. CITROEN es reconocido oficialmente como el auto más económico.

ENTREGA INMEDIATA

No compre V. auto sin pedir informes al único representante para Galicia
M. FEAUTRIER. — 26, Elduayen, 26 — Teléfono 430. — VIGO